

成熟的基督徒也是一樣，明白規矩不是束縛，而是透過規矩使我們與天主建立父子的關係，培養愛主愛人的精神，在信仰中紮根、成長。耶穌清楚道出：「從人外面進入他裡面的，不能使他污穢，而是人心裏面出來的，才能使他污穢。」因此，我們所做的事不只是外在的行為，也反映我們內心的情況。

很多教友都有一個犯罪的憂慮，例如在主日遲到或沒有返回聖堂參與彌撒，便覺得自己犯了罪。當然主日不上聖堂參加彌撒是不對的，不對不在於沒有到聖堂，不對是因為心內沒有天主，認為其他活動比與天主的約會更加重要，這才是罪。耶穌強調的不單是外面的規則的遵守，而是要培養內裡以天主作為我們生命的主的精神。

今日上主的說話再次幫助我們記起昔日對天主所作的抉擇。既然選擇天主作我們的主，我們須將天主的說話時常放在心內，不要聽過便算，要讓這些說話在我們生活上實踐出來。最後讓我們記得守規矩不是因為怕犯罪，而是藉著遵守規矩，使我們從心內培養一份愛天主、愛人的精神。

通告

- 請留意：我們的年度榮冠聖母慶典將於9月9日上午11:00舉行。我們平常上午8:00和10:30的彌撒將在當天合併為上午9:00。當天請參與上午9:00或上午11:00的彌撒。

9月2日 (星期日)	常年期第二十二主日
	申命紀 4:1-2,6-8 聖詠 15:2-3,3-4,4-5 雅各伯書 1:17-18,21-22,27 馬爾谷福音 7:1-8,14-15,21-23

天國驛站 牧師難為 蔡惠民神父

新來的牧師第一次主日講道時，大談飲酒之害。禮拜完之後，教會長老告訴他說：「以後最好別再談這個題目了，因為在座的弟兄，有很多是好酒之徒。」第二個主日，牧師換了一個題目，談賭博之害。禮拜完了之後，長老又提醒他道：「這個題目也少碰為妙，因為很多會友都喜歡搓麻雀。」第三週，牧師講抽煙之害。又被長老提醒說：「這也提不得呀，因為好多弟兄姊妹私底下都有抽煙的習慣。」第四週，牧師向教會提出了辭請。

如果故事中的牧師在講道提出飲酒、賭博和抽煙的不當，已令不少參與禮拜的兄弟姊妹侷促不安，不知道今個主日的福音，耶穌的教導會刺痛多少進堂教友耳朵？耶穌沒有禁止飲酒、賭博和抽煙，但祂說：「惡念、邪淫、盜竊、兇殺、姦淫、貪吝、毒辣、詭詐、放蕩、嫉妒、毀謗、驕傲、愚妄：這一切惡事，都是從內裡出來的，並使人污穢。」(谷7:21-23)

留意一下當你聽到一連串的惡事，在讀經台上唸出來的時候，內心的感覺是什麼？是緊張？希望自己沒有犯上耶穌所公佈的任何一項。是開心？幸好賭波、買六合彩、搓麻雀、飲酒、食煙……不在耶穌開列的清單上。又或者是鬆一口大氣？原來耶穌這番話是向其他人講的。

究竟這些「其他人」是誰呢？當年某某如果不是貪得無厭，在樓市好景時希望趁機撈一筆，今天怎會走投無路；如果他肯聽從耶穌的教導，相信不會破產收場。某某

在大陸包了「二奶」，害得夫妻關係名存實亡，如果他今天參與彌撒，希望能聽得下耶穌的說話。又或者某某在聖堂經常以元老自居，驕傲自大，相信他會明白耶穌的教導是針對他這類人的。還有某某在善會內不知多少次搬弄是非，製造分裂，巴不得她意識自己的行為，就是耶穌所說的毀謗。那些在工作上經常嫉妒我的才幹和成就的同事，喔，真好！原來他們也在耶穌指責的清單上。還有……。總之，希望他們能虛心聆聽今天的福音，自會有所發現。

相信這是大多數人的反應。我們容易發現他人的軟弱，甚至對他人的私隱好奇或八卦，自己的瘡疤，卻不願意看見，更不願意被揭露於人前。所以，我們會塑造一個美好的外表來安慰自己，好逃避面對事實的痛苦。若遇上逃避不了的時刻，我們唯有靜靜消失於人前。

福音中的法利塞人，自小對梅瑟法律非常熟識和重視。因此，他們比一般人更懂得塑造一個美好的形象來隱藏內心的污穢。昔日耶穌曾毫不留情，試圖揭開他們虛假的外表，讓他們一睹自己的真面目。不過，最後並不成功，他們沒有絲毫侷促不安的感覺。法利塞人同意耶穌列舉的罪是使人污穢，但並不可套在他們身上。按他們的傳統和標準，罪是根據外在行為來判斷，而他在外表上可說是無暇可指的義人。他們甚至反咬耶穌一口，質疑耶穌和祂的門徒為甚麼不遵守法律。為此，耶穌引用依撒意亞先知的話來揭開他們的底牌：「他們恭敬我，也是虛假的，因為他們所講授的教義，是人的規律。」（谷 7：7）

今天，教會內雖然沒有人自稱為法利塞人，但法利塞人代表的虛假外表，仍然以各種不同的方式在教會內大行其道。這些美麗的外衣可能是熱心的祈禱，愛德的服務，緊密的團體生活，形形色色，實在無法一一詳述。祈禱、服務、團體生活基本上是教會生命得以代代相傳的三大支柱，不過，幾時這些傳授沒有教我們看到自己內心的污穢，反而成為一件抵禦外來挑戰的保護衣時，便會淪為人的傳授。跟昔日的法利塞人一樣，我們「離棄天主的誠命，而只拘守人的傳授。」（谷 7：8）

善會生活基本上是目前堂區內一個有效培育教友信仰的途徑，透過團體活動，愛德服務和固定祈禱，會員能在信仰上持續成長。不過，眼看不少曾經積極投入的會員，離開善會後，也離開了教會。究竟問題出在那裏？修道生活原則上是一個天國臨現的具體標記，透過神貧、貞潔和聽命，修道人將末世的喜樂化為可見的事實。不過，在一切皆歸公有的修會生活背後，有多少是不願開放，不想溝通的自閉心靈？

同樣，神職人員理應是一個帶領教友團體走近天主的人，不過，繁忙的牧民工作，多少是由個人祈禱開始，又以主前靜默結束？「這民族用嘴唇尊敬我，他們的心卻遠離我，他們恭敬我，也是虛假的。」（谷 7：6）耶穌這句話，是否正正就是我們不想面對的事實？

如果耶穌這句話令你侷促不安，不用怕，也不必逃避。在痛苦接受事實的同時，你會發現自己已得到治癒，重獲力量。記得有一個修士晉鐸前做了三十日大避靜，回來時興高采烈分享他的得著。他發現自己是一個法利塞人，一個喜歡判斷他人，不信任天主的法利塞人！看似平平無奇，但內裏的轉化，卻是翻天覆地。如果你覺得自己不是一個法利塞人，當心！

道亦有道

實踐許諾

閻德龍神父

今日保祿宗徒在雅各伯書內告訴我們：聽了主的道而不實行，就好像一個人看完了鏡，望到自己的樣子，跟著走了，甚麼都不記得，徒然自己欺騙自己。如果我們接受了天主信仰的話，便需要培養一份聆聽並實踐天主聖言的心態和習慣，讓天主的說話時常成為我們生活上的最高優次。我們既承認天主是我們的天主，便有一份責任，按照天主的說話生活，聽了而不實踐等於沒有聽過。

彌撒的第一部份是聆聽上主的說話，但要緊的是聽完後，我們在生活上勉力實踐。有些人說耶穌的要求很高，很難實踐；其實天主從不要求，祂只要我們每人善盡自己的職責，與祂合作。

教會的聖教法典有數千條規矩，我們是否明白這些規矩的作用？在今天的福音中，法利塞人和經師卻不明白規矩的作用。他們死守規矩，以為這樣可以取悅天主，認為天主會因此很開心，會祝福他們，賞給他們死後得永生。相信直至今日仍然有很多教友有此想法。我不敢說這是錯，不過我會說這想法不對，守規矩絕不是為取悅天主，正如教小孩子「乖」、聽話，不是為討好父母，而是幫助孩子在成長過程中，學習做人，好讓他長大後，有能力可以負起自己的責任。